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COMUNE DI TREPUZZI 

 
CONSIGLIO COMUNALE 

SEDUTA DEL 3 LUGLIO 2015 
 

Il Segretario procede all’appello. 
 

I Membri del Consiglio Comunale, in piedi, ascoltano l’Inno Nazionale. 
 
 
PRESIDENTE: Prego, Consigliere Leganza. 
 
CONSIGLIERE LEGANZA: Signor Presidente, vorrei soltanto dire una parola di 
ringraziamento, senza aggiungere altro se non un grazie. Vorrei ringraziare 
l’Amministrazione Lei, signor Presidente, perché so dell’impegno profuso unitamente al 
Sindaco e all’Assessore Renna. Come ho avuto modo di dire qualche giorno fa, in 
Caserma, menomale che i Carabinieri sanno fare tutto. Grazie. Ringrazio vivamente il 
Comandante della Stazione dei Carabinieri (inc.). Grazie.  
 
PRESIDENTE: Grazie. Consigliere Leganza. Prego.  
 
CONSIGLIERE RAMPINO: (Intervento incomprensibile causa microfono). La 
collaborazione tra l’Amministrazione comunale e l’Arma dei Carabinieri (inc.). 
 
CONSIGLIERE LEONE: Anche io sono stato preceduto dall’intervento dei Consiglieri 
nel porgere un ringraziamento sinceramente sentito all’Amministrazione comunale, al 
Presidente e alla persona del Sindaco e a tutti i Consiglieri che si sono prodigati in 
maniera attiva alla realizzazione (inc.). Credo che sia stata una giornata bellissima, 
soprattutto per i nostri ragazzi (inc.). Ci hanno onorato le massime cariche dell’Arma 
con la loro presenza e credo sia importante prodigarsi per questo tipo di iniziative in 
ogni contesto utile, promuovendo la partecipazione di tutta la comunità. Con questo ho 
chiuso, poi magari riprenderò la parola.  
 
PRESIDENTE: Prego, Sindaco. 
 
SINDACO: Io concordo con quello che si è detto nel breve discorso tenuto in quella 
occasione. Ringrazio tutti coloro i quali si sono prodigati (inc.), il Comandante e tutti i 
membri del Consiglio che hanno lavorato per la realizzazione di questo evento 
importante che la città sentiva come atto dovuto nei confronti del nostro concittadino 
Cosimo Mazzotta, per cui molti attendevano questo evento. Sappiamo quanto la sua 
mamma tenesse a questo riconoscimento. Ovviamente noi sottolineiamo, al di là del 
riconoscimento ai Carabinieri, (inc.). Vorrei sottolineare quanto sia importante la 
collaborazione, nel nostro caso, tra l’Amministrazione comunale e la locale stazione dei 
Carabinieri, che hanno l’obiettivo comune di vivere in una paese in cui ci sia 
convivenza civile e siamo grati ai Carabinieri, che hanno una presenza molto importante 
e danno ogni giorno la certezza che possiamo vivere più sereni nelle nostre case. (inc.) 
 
PRESIDENTE: Grazie, Sindaco. Io vorrei ringraziare tutti voi.  
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 (Intervento incomprensibile causa microfono) 
 
PRESIDENTE: Grazie. Io ringrazio tutti voi per le dimostrazioni di grande stima nei 
miei confronti. Vorrei ringraziare in particolare il Sindaco, che mi ha reso responsabile 
dell’evento e per me è stato un onore rappresentare le istituzioni quando queste ci 
chiamano (inc.). Ringrazio tutti voi, vi ringrazio della presenza. Grazie ancora e rispetto 
alle istanze che sono pervenute, dico che sono progetti. Un saluto al Consigliere 
regionale (inc.), grazie per essere venuto. Grazie ancora. Possiamo procedere.  
 
CONSIGLIERE LEONE: Presidente, io prendo la parola solo per precisare che sarebbe 
bello, se posso ritornare sull’argomento, se oltre a queste manifestazioni, che sono di 
carattere generale, si potesse dare testimonianza in cui ogni volta l’Arma dei 
Carabinieri, sul nostro territorio, chiude brillanti operazioni. Farsi sentire come 
Amministrazione comunale proprio in occasione delle importanti iniziative che l’Arma 
svolge. Questo serve ancora di più rispetto alle manifestazioni di carattere generale. Io 
prendevo la parola solo per dire questo: gira sul web uno spot molto interessante che 
riguarda la marina di Casalabate. Non so se avete avuto modo di vederlo. È uno spot 
realizzato non so da chi, immagino che qualcuno lo abbia commissionato. È uno spot 
(voce fuori microfono) in cui si dice che ci sono le spiagge più lunghe di tutto il 
Salento. È uno spot bellissimo. Quando si parla di Casalabate, io penso che il litorale è 
stato sempre così, quindi, quello spot non ha una forma al momento, è uno spot 
generico e potrebbe essere preso a cuore dalla nostra Amministrazione, anche in 
collaborazione con altre Amministrazioni, per poter fare un po’ di promozione della 
nostra marina. Basta vederlo (inc.). Grazie. (voci fuori microfono) 
 
PRESIDENTE: Se non ci sono interventi, passiamo alla discussione del punto 1 
all’O.d.G.
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COMUNE DI TREPUZZI 

 
CONSIGLIO COMUNALE 

SEDUTA DEL 3 LUGLIO 2015 
 

Punto 1 all’O.d.G. 

“Riaccertamento Straordinario Residui al 01/01/2015 

e Variazioni Bilancio Esercizio Provvisorio” 

 

 

PRESIDENTE: Relaziona l’Assessore al Bilancio, Cosimo Valzano. 
 
ASSESSORE VALZANO: (Intervento incomprensibile causa microfono) 
 
PRESIDENTE: Ci sono interventi? Prego, Consigliere Leganza. 
 
CONSIGLIERE LEGANZA: (Intervento incomprensibile causa microfono). Presidente, 
come ha detto il Consigliere Valzano, oggi approviamo un atto non dico squisitamente 
tecnico (intervento incomprensibile causa microfono). Come detto in un precedente 
Consiglio, in cui si discuteva del bilancio consuntivo 2014, sapevamo che, nello stesso 
giorno, contemporaneamente, ci si riuniva come Giunta per il riaccertamento dei 
residui, cosa di non poca importanza, perché il riaccertamento dei residui è 
l’impalcatura dei bilanci (inc.). Ce ne siamo accorti qualche anno addietro quando, 
inascoltati, dicevamo questo, finché non c’è stato un piccolo intervento, uno stralcio che 
non ha più avuto ragione di esistere. È intervenuto, come detto la volta scorsa, il dott. 
Bisconti (inc.). Quindi, ci troviamo oggi ad esaminare questo provvedimento e non 
possiamo non notare alcune circostanze. Al di là della prudenza, che a qualcuno 
potrebbe sembrare molto eccessiva, assai eccessiva, che ha portato, come spiegato dal 
dott. Bisconti, ad accantonare i fondi di crediti (inc.). Ne parleremo nel prosieguo della 
serata, perché sono un po’ l’emblema delle cose che ci siamo detti, alcune osservazioni, 
ma nulla da parte vostra, richiamando alcune osservazioni che, per l’opposizione, sono 
importanti. Ci sono debito fuori bilancio su cui, quantomeno, c’è una bozza di parere, in 
parte del Revisore dei Conti (inc.). La maggior parte delle criticità vanno affrontate, 
portate in Assemblea perché i debiti fuori bilancio (inc.). Poi anche per un senso di 
responsabilità per affrontare i debiti fuori bilancio. Responsabilità perché se ci sono 
debiti fuori bilancio, con il passare del tempo, devono maturare. Mi riferisco agli 
interessi e sappiamo benissimo in che contesto ci troviamo (inc.). Qui c’è una 
manchevolezza che parte, forse dal 20%, saranno 50.000 euro sulla parte disponibile di 
430.000 euro e se anche da quelle somme bisogna attingere per il bilancio. Erano 
segnalazioni che venivano fatte nella relazione che il Dirigente dell’Ufficio finanziario 
ha fatto nella relazione (inc.) Queste circostanze che vado a segnalare sono circostanze 
in cui non penso sia cambiato molto. Ho segnalato precisi fatti, accadimenti e 
soprattutto ricordandovi di porgere attenzione su quella che è la relazione del Revisore 
dei Conti, allorché fa una sua osservazione nel momento in cui la sua relazione accenna 
alle proposte (inc.). Quando noi, in passato, e parlo del 2008, abbiamo chiesto 
informalmente che venisse fatto, non sempre il solito elenco, ma un report che potesse 
consentire una gestione di quello che è il contenzioso, lo dicevamo a ragion veduta, 
perché spostandoci di elenco ad una visione completa e sistematica che ci possa dare 
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l’indice dell’andamento di alcune situazioni (inc.). Perché anche quando un ufficio si 
dovizia per quelle somme, questo dice tutto che escono tanti denari dalle casse del 
Comune a discapito di alcune vicende, di non poco conto, che esamineremo anche in 
questo Consiglio comunale. Mi riferisco al Regolamento TARI e quello che sarà nel 
prossimi Consigli comunali e cioè sulle questioni che attengono ai problemi di leva 
fiscale (inc.). Un voto sfavorevole di oggi, che non è, né più né meno, il voto assegnato 
negli scorsi (inc.). Grazie.  
 
PRESIDENTE: Grazie, Consigliere Leganza. (voci fuori microfono) Ci sono altri 
interventi? No. Passiamo alla votazione. 
 
VOTAZIONE COME IN ATTI 
 
PRESIDENTE: Per l’immediata esecutività.  
 
VOTAZIONE COME IN ATTI 
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COMUNE DI TREPUZZI 

 
CONSIGLIO COMUNALE 

SEDUTA DEL 3 LUGLIO 2015 
 

Punto 2 all’O.d.G. 

“Imposta Unica Comunale(IUC). Approvazione del Regolamento TARI 2015” 

 

 

PRESIDENTE: Relaziona l’Assessore al Bilancio, Cosimo Valzano. 
 
ASSESSORE VALZANO: (Intervento incomprensibile causa microfono) … Questo è 
un avvenimento che a me interessa molto, non solo per la fase finale (inc.), ma mi 
interessa molto dal punto di vista etico (inc.). Noi ancora godiamo di questa fase 
transitoria, perché come meglio potrà specificare l’Assessore Rodio (inc.). Credo che 
possa prevedersi una maggiore quantità di servizi, una migliore raccolta differenziata 
(inc.).  
 
PRESIDENTE: Grazie, Assessore Valzano. Prego, Consigliere Leganza. 
 
CONSIGLIERE LEGANZA: (Intervento incomprensibile causa microfono) Propongo 
un emendamento al Regolamento, perché, parlandone appena poco fa (inc.), so bene 
che… Mi riferisco alle circostanze che ha precisato, poco fa, l’Assessore Valzano. 
Parliamo di vita di ognuno di noi. Ognuno di noi ha un figlio che per molti mesi 
dell’anno vive stabilmente fuori per ragioni di studio. Sono ragioni che lo tengono 
distante dalla famiglia e sono ragioni che possono essere comprovate non soltanto 
dall’iscrizione all’Università, ma anche da (inc.) e, in determinati luoghi, sono luoghi 
stranieri (inc.), per parte dei loro studi universitari. Quindi, all’art. 12, al 2° comma, 
quando si fa riferimento alle persone assenti (inc.), la persona assente, anche per motivi 
di studio, (inc.), ma anche nel 2° comma, dove si dice “attività di volontariato o attività 
lavorativa all’estero”, bisognerebbe fare una precisazione per l’attività lavorativa (inc.). 
Faccio un esempio: ci sono anche molti nuclei familiari che hanno stabilmente 
componenti del nucleo in altre regioni italiane per motivi di lavoro. Ci sono per 
esempio, per motivi anche (inc.), dove ci sono appalti importanti, avere lavoratori 
stabilmente residenti con contratti di locazione e di foresteria che possono provare, 
unitamente alla (inc.), la presenza di un componente di quel nucleo familiare per un tot. 
Mesi in altre residenze. Che ci sia uno o più fine settimana in cui queste persone… non 
sarà questo a spostare il bilancio del Comune di Trepuzzi. Il secondo emendamento è 
che, nel caso di attività di volontariato o attività lavorativa prestata in Italia o all’estero 
(voci fuori microfono). Art. 17. Sindaco, mi sono avventurato nella lettura dell’articolo 
senza gli occhiali… (voce fuori microfono). (Lettura delle proposte di emendamento 
allegate agli atti del Consiglio comunale) (voci fuori microfono) 
 
DOTTORE BISCONTI: (Intervento incomprensibile causa microfono) 
 
PRESIDENTE: Noi, di fatto, applicavamo questo tipo di… 
 
DOTTORE BISCONTI: (Intervento incomprensibile causa microfono)  
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(Interventi sovrapposti fuori microfono) 
 
PRESIDENTE: (Lettura dell’emendamento all’art. 17 comma 2 del Regolamento). 
Passiamo alla votazione dell’art. così come emendato.  
 
VOTAZIONE COME IN ATTI 
 
PRESIDENTE: Ci sono altri interventi? No. Passiamo alla votazione del punto 2 
all’O.d.G. 
 
VOTAZIONE COME IN ATTI 
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COMUNE DI TREPUZZI 

 
CONSIGLIO COMUNALE 

SEDUTA DEL 3 LUGLIO 2015 
 

Punto 3 all’O.d.G. 

“Unità Immobiliari di proprietà dello Stato. Conferma Acquisizione al Patrimonio del 

Comune. Art. 56 del D.L. 21/06/2013 N° 69, Convertito con Legge 09/08/2013 Art. 1” 

 

 
PRESIDENTE: Relaziona il Sindaco. Prego.  
 
SINDACO: In data 30 luglio 2013, da parte del preposto ente c’è stata una richiesta 
all’Agenzia del demanio, direzione territoriale (inc.) di alienazione di alcuni immobili 
che esistono sulla parte amministrata dal nostro Comune della marina di Casalabate. 
Queste alienazioni sono quattro (inc.). Sono beni che appartengono al demanio (inc.). 
Noi dobbiamo confermare in Consiglio comunale questa richiesta che, a suo tempo, 
abbiamo inoltrato all’Agenzia del demanio e, quindi, chiedo il voto favorevole per 
questo punto all’O.d.G.  
 
CONSIGLIERE XXX: (Intervento incomprensibile causa microfono) Sarebbe utile che 
ci fosse (inc.), fabbricato per fabbricato, una sua destinazione. Credo che questo sia un 
elemento fondamentale. Conoscendo la tipologia del bene… (inc.). Bisognerebbe fare 
una ricognizione su questi beni, capire quale è l’uso… (inc.). (voce fuori microfono) 
Facciamo una ricognizione di questi beni e interveniamo… (inc.) (Interventi sovrapposti 
incomprensibili) 
 
CONSIGLIERE LEGANZA: (Intervento incomprensibile causa microfono). Vedo dei 
ritardi gravi anche quando si parla di cose semplici (inc.)… A qualcuno, con animo 
particolarmente con animo meridionale, che se la prende, potrebbe dar fastidio, però, 
(inc.)  … e dire che i procedimenti vanno chiusi e conclusi, perché poi qualcuno, a 
tempo debito, dinnanzi a una nostra (inc.) che propone delle attività da fare sul nostro 
territorio (inc.), si può ripercuotere contro e non aver in certe circostanze non evaso…i 
due su cui c’è ancora una pendenza in ordine alla documentazione(inc.). Ecco perché il 
Consigliere Valzano fa la proposta della Commissione (inc.). A noi basta la proposta di 
un Consigliere come Mimino Valzano (inc.), però poi il lavoro che svolge la 
Commissione deve trovare riscontro, perché Casalabate ha fame di spazi, per cui 
soltanto rottamando abitazioni fatiscenti, una volta acquisite al nostro patrimonio, o 
appartenenti alla categoria A4, A3 o se dovessero essere classificate come fatiscenti, 
non scontano (inc.). Ben venga questa proposta se accompagnata da un intervento serio 
che va fatto dall’ufficio tecnico (inc.). 
 
PRESIDENTE: Grazie, Consigliere Leganza. 
 
CONSIGLIERE LEONE: (Intervento incomprensibile causa microfono). Io prendo la 
parola, Presidente, per dire che le tematiche sollevate dal Consigliere Valzano hanno un 
assoluto rilievo (inc.). Avere ben chiaro il percorso… per le problematiche a cui 
accennava il Consigliere Leganza, sono pienamente d’accordo. Io credo che ormai 
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questo Consiglio comunale sia ridotto al minimo sindacale. Si tratta veramente di venire 
a fare l’alzata di mano (inc.), per quanto riguarda i contenuti credo che tutti abbiamo 
rinunciato, ormai da tempo, a discutere di alcune problematiche (inc.) e dare l’apporto 
alla comunità. … di essere d’aiuto, di supporto a questo Consiglio comunale essendo 
propositivi (inc.) Devo dire che ci immergiamo nel bilancio con l’aiuto di tecnici. Il 
bilancio ha tanti risvolti critici amministrativi (inc.), ma di fatto poi… La questione del 
personale è una questione molto seria, che ha dei risvolti giuridici… (inc.) e che prima o 
poi arriverà in questo Comune (inc.). Occorre fare un ragionamento complessivo sul 
personale (inc.). Non è una novità che negli uffici si sia arrivati a scontri verbali con 
segnalazioni anche all’autorità giudiziaria. Questo è inaccettabile. Noi dovremmo 
cercare di essere presenti per evitare che questo accade. Già sono pochi (inc.). Non 
voglio entrare nello specifico della questione dell’ufficio tecnico, ma mi sembra che ci 
sia uno stravolgimento sulla questione del pubblico, che non può essere gestito da un 
collettivo di dipendenti, nel senso che non si può… Io ricordo, a Lecce, Angelo 
Lombardi (fonetico) (inc.), però francamente l’ambulatorio… (inc.). C’è una situazione, 
di fatto, un po’ problematica. Poi c’è il problema degli stagisti… (inc.). Io credo che 
anche lì bisogna fare un po’ di attenzione (inc.), perché la gestione di alcune pratiche 
non può essere affidata (inc.). Se non altro, ci sono persone che lavorano da trent’anni lì 
e che possono sentirsi scavalcate da queste persone qui, che non conoscendo… (inc.) 
perché le memorie storiche sono importanti in qualsiasi attività (inc.). Un minimo 
contatto è indispensabile… Ci eravamo lasciati, Sindaco, con un discorso di gruppo… 
(inc.). Di fatto, è l’invito che io rivolgo all’Amministrazione per cercare…  
 
PRESIDENTE: Grazie, Consigliere Leone. (Intervento incomprensibile causa 
microfono). Quando ci sono Assessori, Sindaco, che fanno tutto. Dal pulirsi una sedia, a 
trovare… (inc.). Faccio un esempio, che può essere banale. Nei Comuni di 2000 
abitanti, arriva l’addetto (inc.). Quando si convoca il Consiglio comunale, mancano poi 
documenti (inc.). Io di questo mi sono reso conto (inc.). Qui c’è una falsa fotografia di 
tutto quello che si fa (inc.). Mai avete visto, il Sindaco o altri, con le macchine dei vigili 
(inc.) (voci fuori microfono sovrapposte)… Un conto è il Sindaco che va a fare un giro 
con la macchina dei Vigili per fare il controllo di una situazione… ma il Sindaco o un 
Assessore qualsiasi, se deve andare a fare un sopralluogo, ma qui non esiste più 
niente… è una falsa fotografia, Consigliere Leone, del silenzio, della latitanza. Non è 
vero niente (inc.). Tutto quello che si fa è perché l’Assessore al ramo, il Consigliere e il 
Sindaco si danno una mano perché negli uffici non c’è niente… Un giorno manca uno, 
un giorno manca l’altro (inc.). Non si può andare avanti così (inc.). Noi ci stiamo 
confessando, (inc.) ma noi, signori, possiamo andare avanti così? (inc.) La legge dice… 
ma noi prima, che non stavamo attenti a niente, come è che abbiamo funzionato? Io vi 
ringrazio per la comprensione, però, sappiate che qui la mattina (inc.)… perché 
l’impiegato: “Andiamo a prendere il caffè” e poi si ssettanu. (voci fuori microfono). 
Insieme stiamo piangendo su una situazione.  
 
CONSIGLIERE LEONE: Siccome ci sono tante possibilità (inc.), io prenderei spunto 
da altri Comuni che stanno firmando una serie di convenzioni (inc.). (voci fuori 
microfono sovrapposte). (Intervento incomprensibile causa microfono). Però, Sindaco, 
un professionista riesca a risolvere (inc.)... Si può pure provare a smuovere un po’ le 
coscienze (inc.). Come in altri settori, c’è gente motivata, ma sen altro per cercare una 
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risposta a tutte queste problematiche… è una situazione molto preoccupante (inc.). Io 
sfido chiunque a mettere mani su questa situazione. (inc.) 
 
PRESIDENTE: Grazie, Consigliere Leone. Prego, Sindaco. 
 
SINDACO: Diciamo che siamo usciti un po’ fuori tema. Parliamo dell’acquisizione di 
beni dal demanio… Il personale centra comunque perché è la macchina amministrativa 
che centra in qualunque cosa, in qualsiasi circostanza e per qualsiasi punto all’O.d.G., 
però, francamente, piangermi addosso su una situazione che c’è, inutile negarlo, perché 
è sotto gli occhi di tutto, preferisco agire e cercare di ottenere il meglio di quello che si 
può ottenere da quella situazione. È ciò che si sta cercando di fare, ogni giorno. 
L’Amministrazione è continuamente impegnata (inc.). Tutto quello che si riesce a fare 
in questo Comune, che sia molto o poco, con la fatica che è necessaria perché si riesca 
ad averlo, comunque lo otteniamo in una condizione estremamente difficile (inc.). Non 
significa che noi non mettiamo mano a questa situazione, prima facevo cenno al fatto 
che comunque, da questo punto di vista, esiste già un piano di azione per porre rimedio 
a carenze che già c’erano… (inc.). Chi frequenta il palazzo comunale sa, che ogni 
giorno, la situazione diventa sempre più deficitaria… (inc.). C’è anche una questione 
importante per quanto riguarda i quadri intermedi, che poi sono le figure che 
istituiscono… (inc.). Non siamo fermi nonostante le difficoltà che conosciamo perché le 
abbiamo vissute insieme. Lo abbiamo vissuto con il Segretario comunale, sappiamo il 
percorso che abbiamo vissuto tutti insieme e anche altre situazioni che sappiamo non 
siano facili. Si fa sempre un gran parlare della collaborazione tra i Comuni, tutti 
parliamo, ci riempiamo la bocca delle unioni tra i Comuni, però, tra questi Comuni 
qualcuno deve rinunciare a parte del proprio patrimonio di personale e c’è sempre 
grande difficoltà. Gli strumenti per acquisire professionalità non sono tantissimi. Uno 
che ancora ci è consentito è quello delle convenzioni e delle collaborazioni con altri 
Comuni, però (inc.) stiamo lavorando in questo senso e non siamo fermi. Grazie. 
 
(Si susseguono interventi sovrapposti fuori microfono) 
 
PRESIDENTE: Passiamo alla votazione del punto 3 all’O.d.G.  
 
VOTAZIONE COME IN ATTI 
 
PRESIDENTE: Immediata esecutività. 
 
VOTAZIONE COME IN ATTI



Verbale di Consiglio comunale del 3 Luglio 2015                                                       Comune di Trepuzzi 

 

10 
 

STENO CONSULTING Srl 

Via Don Gnocchi n.8 – 72100 Brindisi – tel.328/8680457 

P.IVA 01671930749 

COMUNE DI TREPUZZI 

 
CONSIGLIO COMUNALE 

SEDUTA DEL 3 LUGLIO 2015 
 

Punto 4 all’O.d.G. 

“Competenze Legali per rappresentanza e difesa nel giudizio Comune di Trepuzzi 

c/Di Trapani Antonino-Riconoscimento debito fuori bilancio” 

 

 
PRESIDENTE: Relaziona l’Assessore Renna. Prego. 
 
ASSESSORE RENNA: (Intervento incomprensibile causa microfono)  
 
PRESIDENTE: Prego, Consigliere Leganza. 
 
CONSIGLIERE LEGANZA: Signor Presidente e signor Sindaco, prima di intervenire 
sull’argomento specifico, del debito fuori bilancio annunciato dall’Assessore Renna, 
fatemi dire due parole sulla questione. Ma più che parole, fatemi fare i conti con le cifre. 
Noi, mi dovete spiegare (inc.), perdiamo finanziamenti e l’intervento dell’Assessore 
(inc.), ma è una questione di cui parlavo in altra sede (inc.), non avremo più la 
disponibilità del finanziamento sul progetto (inc.), che per questa Amministrazione 
(inc.) è connessa alla programmazione politica di questa Amministrazione. Quindi, se 
salta una cosa del genere, salta uno dei capisaldi politici di questa Amministrazione, di 
indirizzo, di significato di ciò che è stato fatto dall’Amministrazione. Attenzione! Non 
soltanto noi non avremo i 350.000 euro per quell’immobile, ma noi, a questo punto, 
come è giusto che sia dovremo pagare quei 20.000 euro circa della progettazione. Vi 
rendete conto di quello che accade nel nostro Comune? Ecco perché, Sindaco, sai 
quanta benevolenza posso avere quando ascolto le tue parole (inc.). Perché non possono 
passare sotto traccia queste questioni. Non può rimanere sotto traccia, signor Presidente, 
la questione che ammonta a a 670.000 euro sui centri sociali in via Surbo e sul 
completamento del centro sociale di via Surbo, che è in una situazione di degrado 
indescrivibile, ma di pericolo per l’incolumità pubblica gravissimo, perché così come 
sono contento di vedere Piazzetta Melli, che pensavo non potesse avere più argomenti 
(inc.). La vicenda dell’efficientamento energetico è una vicenda (inc.), era veramente 
non solo il caposaldo della programmazione condivisa da questa Amministrazione, ma 
proprio il tuo pallino. Avere, sugli immobili i pannelli (inc.) di una ditta che, a torto o a 
ragione, Signor Presidente, girava la frittata, ma anche noi, lì, non abbiamo fatto 
presidio per attuare una vicenda sulla quale poi gli “sconfitti” dovevamo essere noi, 
quelli che parlano sempre contro, quelli che oggi parlano con facilità (inc.) a difendere 
le ragioni del torto. Mentre prima era difficile, adesso è facile, ma su questo mi torna 
alla mente, e mi dà fastidio quanto dà fastidio a tutti voi, che mi debba essere recapitata 
una lettera di questo genere da chi ancora oggi dimostra solo e soltanto di saper scrivere 
le lettere e di essere (inc.), anzi, a noi per come ci siamo dimostrati e ci dimostriamo, 
nel bene e nel male, (inc.) e forse lo dovete fare in questo ultimo 15 agosto perché può 
darsi che qualcuno non cii sia più, così ci date anche questo merito. Conto su portatori 
di stazza, come… (inc.) Ma, signor Presidente, c’è il problema dell’efficientamento 
energetico di Via Galileo, dove c’è il problema connesso al benedetto Patto di stabilità 
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della Regione, ma è vero pure che noi ce ne dobbiamo fregare di questa cosa, 
lasciatemelo dire, e quantomeno dobbiamo assegnare la gara vinta dalla ditta. Poi 
vediamo quello che succede. Intanto, si fa l’assegnazione. (voce fuori microfono) (inc.) 
però questi sono problemi che si traducono in denaro contante per voi, quando parlate di 
personale e vengo al punto all’O.d.G. e vedremo poi quanto personale. Quando 
parliamo di personale non è una cosa che non vi riguarda. Vi riguarda e come, perché 
non è che si può fare a scarica barile e dire sempre che è colpa degli altri, anche quando 
il danno è stato fatto insieme. Ebbene, oggi certamente, lo ha detto l’Assessore Renna, e 
noi dobbiamo essere grati anche ai professionisti, dopo un contenzioso così 
impegnativo. Signor Presidente, noi abbiamo avuto modo (inc.) e l’ho fatto io insieme 
al Consigliere Leone (inc.). Abbiamo un professionista che ci presenta una parcella con 
i minimi. Gli si chiede di ridurre la parcella fissata nei medi, la riduce nei minimi, al di 
sotto dei quali non può andare, cioè non c’è condizione per farlo. Però, il Revisore dei 
Conti cosa dice? Dice una cosa che noi diciamo da una vita. Cita le ultime sentenze 
delle sezioni regionali della Corte dei conti che dicono che quello che noi nel 2008 
andavamo professando, e cioè (inc.) fate i report del contenzioso, perché e li fate, voi, 
dopo quattro anni dal contenzioso, aggiornate l’impegno di spesa che originariamente 
era di 1000 euro. Quando chiedete conto dell’andamento del contenzioso, a quel punto, 
sapete a che punto è il contenzioso, ma sapete ance quante (inc.) si sono maturate (inc.). 
È un esercizio di programmazione perché voi lo fate nelle vostre famiglie. Quando 
abbiamo da pagare un professionista che non sentiamo da tempo, da un certo punto di 
vista siamo pure contenti che non lo sentiamo, però, quando il tempo scorre inesorabile, 
vogliamo pure sapere a cosa ci prepariamo perché poi quando un figlio chiede un 
viaggio o dobbiamo fare una riduzione, come l’abbiamo prevista, non ci sono i denari 
per poterlo fare. Oggi si è consacrato quello che noi andavamo dicendo da sempre. Da 
un punto di vista formale, io sono contento che ci sia questo debito fuori bilancio perché 
è l’ingresso di una procedura regolare all’interno dell’organo deputato ad esaminarlo. In 
passato, questo non accadeva. Accadeva, invece, semplicemente che ci fossero, 
addirittura, delibere di Giunta, non determinazioni. (inc.) Senza entrare nel merito se sta 
chiedendo più o meno. Pur riconoscendo la disponibilità del professionista, pur 
riconoscendo la regolarità tecnica dell’ingresso in questa assemblea dell’argomento, non 
possiamo dimenticare ciò che sta all’origine di questo contenzioso e ciò che sta 
all’origine, e che oggi viene all’attenzione, di procedure non proprio regolari, perché i 
debiti fuori bilancio, essendo una brutta parola, quantomeno quando appare sui 
manifesti, se ci sono manifesti del Consiglio comunale, e vengono letti dai cittadini. 
Decisamente no, voto contrario, all’approvazione di questa delibera per queste ragioni. 
Grazie.  
 
PRESIDENTE: Altri interventi? Prego, Consigliere Leone. 
 
CONSIGLIERE LEONE: Se mi è consentito intervenire, trattandosi di lavoro di 
professionisti, io voterò a favore perché non mi sembra corretto ostacolare il pagamento 
di un professionista che comunque si è prodigato, però faccio mie le considerazioni che 
riguardano questi contenziosi. Già in passato (inc.), segna la fine di una vicenda un po’ 
strana, (inc.) Se non ricordo male, noi abbiamo pagato al sig. (inc.) 123.000 (inc.), posto 
in uno scantinato, senza aver accertato, nonostante gli interventi (inc.) (Intervento 
incomprensibile causa microfono). Non è stato mai accertato se questo signor (inc.) 
avesse l’autorizzazione per poter avere questi prodotti farmaceutici nello scantinato 
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(inc.). Io voterò a favore perché ritengo corretto pagare un professionista che ha 
lavorato correttamente, però, nel merito di questo contenzioso mi sono già espresso sia 
in questo Consiglio comunale (inc.) 
 
PRESIDENTE: Grazie Consigliere Leone. Se non ci sono interventi, pongo a votazione 
il punto 4 all’O.d.G. 
 
VOTAZIONE COME IN ATTI  
 
PRESIDENTE: Immediata esecutività. 
 
VOTAZIONE COME IN ATTI 
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COMUNE DI TREPUZZI 

 
CONSIGLIO COMUNALE 

SEDUTA DEL 3 LUGLIO 2015 
 

Punto 5 all’O.d.G. 

“Competenze legali per rappresentanza e difesa dell'Amministrazione nel sequestro 

preventivo penale del Campo Sportivo Comunale "Vittorio"- Riconoscimento debito 

fuori bilancio” 

 

 

PRESIDENTE: Prego, Assessore XXX. 
 
ASSESSORE XXX: (Intervento incomprensibile causa microfono) 
 
PRESIDENTE: Prego. 
 
CONSIGLIERE LEGANZA: In disparte la vicenda del sequestro del campo sportivo, 
ed è ovviamente un eufemismo (inc.). In disparte anche la quantificazione delle 
competenze perché (inc.). Deve essere chiaro che non è che si vota contro nei confronti 
di un fratello. Deve essere chiaro (inc.). Mi chiedo come fa a diventare un debito fuori 
bilancio un incarico legale dato ora, cioè ieri, ad un professionista che svolge 
puntualmente il suo ruolo, conduce anche al risultato l’incarico che ha, un risultato 
(inc.). Anche qui, qualcosa evidentemente se la Giunta conferisce l’incarico agli uffici 
(inc.) sull’impegno di spesa, l’impegno di spesa va fatto. Non possiamo dire che è 
Natale, ha fatto un impegno di spesa. Signor Presidente, di questo stiamo parlando. Già 
stiamo parlando di debiti fuori bilancio, ma se dobbiamo far passare questo messaggio, 
è un messaggio politicamente scorretto per voi. Possiamo dire: “No, ma è il Patto di 
stabilità, mi manca quell’unità, quell’incarico dirigenziale…”. Questi sono automatismi, 
qui c’è la differenza, senza con questo fare una discriminazione tra il ruolo 
dell’impiegato di concetto, come si chiamava ai tempi in cui è stato assunto, e il lavoro 
intellettuale. (inc.) Mio padre diceva, in posta, verranno centinaia di personale, ma in 
tutto chiedono dieci procedure. Magari ti chiederanno l’internazionale e vai in tilt, ma 
quelle sono le procedure. Che cosa voglio dire? Il lavoro intellettuale è un’altra cosa. È 
incastrare le fattispecie astratte e generali alle fattispecie concrete. (inc.) Perché ho fatto 
la differenza? Perché stiamo in una procedura obbligata. È quella. Non è che al 
personale stiamo chiedendo di inventarsi qualcosa, Mimino. Stiamo chiedendo di 
verificare giorno per giorno (inc.), di provvedere immediatamente, a mo’ di cinque 
stelle, sull’impegno di spesa e voi volete che io, dinnanzi a questo quadro, possa votare 
sì? Francamente non è cosa. Invertiamoci i ruoli e vediamo quanto coraggio avete 
politicamente a votare sì. Certo che voto no. 
 
PRESIDENTE: Grazie, Consigliere Leganza. Prego.  
 
CONSIGLIERE XXX: Io condivido quanto detto dal Consigliere Leganza (intervento 
incomprensibile causa microfono). Per questo motivo, esprimo il voto contro. (voci 
fuori microfono) 
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CONSIGLIERE LEGANZA: No, qui no. Qui la Giunta ha demandato al dirigente di 
impegnare la spesa e il dirigente non l’ha fatto perché non è la Giunta che può 
impegnare la spesa. 
 
(Si susseguono interventi fuori microfono e in sovrapposizione incomprensibili)  
 
XXX: Il problema è che questa delibera andrà, con tutta la discussione, alla Corte dei 
Conti, alla Procura della Corte dei Conti. Secondo il mio modestissimo parere, il collega 
Revisore è incorso in un errore (inc.) di valutazione, io lo devo rimarcare non perché 
(inc.). Io, di fatto, ho espresso un parere favorevole al riconoscimento, mentre il 
Revisore di Conti ritiene, in quel punto, secondo me erroneamente, che si possa trattare 
di un residuo (inc.). Tecnicamente non è un residuo perché un residuo diventa tale nel 
momento in cui viene impegnato. Il mio parere di obbligatorietà di portarlo in Consiglio 
come debito fuori bilancio, discende proprio dal fatto che manca, ex art. 191, e quindi 
per quanto modellato dall’art. 194, che dice che tutte quelle spese fatte in difformità al 
191, sono da considerarsi (inc.). In questa circostanza, non entro nel merito del collega 
(intervento incomprensibile causa microfono).  


